



### 彭嶺和他的希尔顿男装文化理念

《P24》

#### 本期导读 Highlights

#### 《P3》

#### 周孝国:当好公民 做好企业家

在浙江天台县城东郊,有一个叫横潭坎的村子。记者在该村偶遇一位名叫周孝国的农民企业家,被他直率仗义的性格、执着的创业精神、辛酸的人生经历所深深吸引,更为他对政府有着近乎狂热的信赖而感到十分的意外。

#### 《P4》

#### 玉柴再获广西“双十佳”荣誉

6月10日,广西企业与企业家联合会为2013年度为广西经济社会发展做出特别贡献的企业和企业家予以表彰,授予玉柴集团“2013年度广西十佳企业”称号,授予玉柴集团董事局主席晏平“2013年度广西十佳企业家”称号。

#### 《P5》

#### “三高”凸显经营压力 石大胜华 IPO 解困

近日,山东石大胜华化工集团股份有限公司(以下称“石大胜华”)公布了预披露招股说明书。石大胜华拟在上交所上市,发行股数不超过5,068万股。

#### 《P8》

#### 险企办医院 剑指养老产业

近日,“阳光保险进军医疗产业,险企首投大型综合医院”的消息在微信上受到广泛传播,该消息值得关注的因素在于,这是首个真正意义上由险企投资医院的案例。

#### 《P13》

#### “以房养老”且行且完善

此前讨论广泛的“以房养老”试点政策,在经过3个月内征求意见后正式落槌。

#### 《P21》

#### 黎仁超:洁净煤技术 助力中国能源升级

煤炭在我国能源结构中中长期居于战略地位,是我国能源安全的重要保证,然而传统的煤炭开采、加工及利用技术效率较低,并带来了严重的环境污染。发展洁净煤技术是提高我国能源效率、减少环境污染的重要途径。华西能源董事长黎仁超先生,将与我们探讨我国洁净煤行业的发展现状与趋势。

# 余延庆:中蒙商贸的民间“大使”



■ 特约记者 张晓磊 报道

“我简单说几个数字你们就知道中蒙商贸合作的空间多大了:中蒙边界线是12000公里,目前蒙古国内需要的轻工产品73%是由中国提供,蔬菜水果96%靠中国进口;而蒙古是一个资源大国,金、铜、银、钨、钼等矿藏储量在全世界名列前茅,其中焦煤储量是世界第一。中蒙经济的互补性非常强,蒙古应可以说是中国民间资本走出去的一块宝地。”谈起中蒙商贸合作,城开(北京)投资集团董事长余延庆的兴奋之情溢于言表。

#### 从生意开始 和蒙古高层建立私交

余延庆和蒙古合作的第一个项目是蒙古首都乌兰巴托10万套保障房建设。作为政府连任时的承诺,蒙古方面对于这个项目非常重视,因此对于合作方也非常挑剔,国内一些大型国企去谈了几年都没有谈成。

促使余延庆谈成这个项目,一方面因为城开集团余延庆在蒙古更受欢迎,更重要的是因为余延庆所采用的住宅产业化技术。这项

技术的核心是把房屋分解成梁板柱等不同的部件,在车间里进行模块化生产,然后到施工现场进行组装就行。其第一个好处是能够减少大约2/3的公摊面积,比如,一个六层楼按照国家规范工期是180天,采用模块化现场组装只需要23天;其第二个好处是能够减少大约2/3的公摊面积,这一点特别受老百姓的欢迎。这两大好处都有助于提升政府的形象并获得民众更多的支持。

由于这是一项民心工程,蒙古方面不但破例对项目贷款进行了国家主权担保,还把余延庆看做是最好的合作伙伴和朋友。余延庆每次到蒙古去,都会受到一些要员热情隆重的接待。

清洁能源是余延庆和蒙古方面的另外一个重要项目。通过对乌兰巴托现有4座电厂的改造,可以使乌兰巴托PM2.5的排放量降低70%。这也是蒙古政府在竞选时承诺的民生工程之一。此外,包括南戈壁省60万千瓦大电厂等清洁能源项目也进展顺利。

#### 从餐馆到铁路建设 遍地都是商机

“蒙古是一个更重视私人友谊和信任的

国家”,这是余延庆在蒙古投资的最深体会。通过在工作中建立的友谊和信任,蒙古的一些政府官员帮助他找到合适的投资人。最近,余延庆刚刚带着21个企业家到蒙古考察了市场和项目,其中包括铁路建设、高速公路建设、矿产开发等一些重大项目。

在余延庆看来,蒙古现在遍地都是商机,而且很多都是适合民营企业投资的。蒙古地广人稀,草原辽阔,其生产的牛羊肉和奶产品以及中药材都是没有污染的,而且像皮毛制品等都非常方便,如果投资建厂把产品销售到中国,一定是非常受市场欢迎的。此外,蒙古现在在大举建设铁路、高速公路等基础设施,但其国内并没有像样的钢厂、水泥厂,这些建材基本上都要从中国运入。而钢铁和水泥等正是目前中国产能严重过剩的项目,如果搬迁到蒙古为大的基础设施建设配套,将是非常好的一个出路。

余延庆兴致勃勃地讲了一个北京人在蒙古开餐馆的趣事:那个名字叫北京烤鸭的家常餐馆最初开在一个胡同里,面积只有不到300平米。3年后,已经盖起了一座2万多平米的十二层大楼。现在,一些蒙古政要请中国

客人都愿意去这个餐馆。  
余延庆一个重大的决定是,利用他对蒙古商务环境的熟悉,还有和当地政府的互信,建立一个中国民间资本到蒙古投资的快速通道,为要到蒙古去做生意的企业牵线搭桥。为此,自己找人翻译了蒙古《外商投资法》等主要法律,并在乌兰巴托的可秀饭店设立了一个办事处,现在在5个中国人和30个蒙古人长期办公。

#### 读懂蒙古的老规矩和新规则

和到其他国家投资一样,到蒙古去投资的中国企业也有一些不  
但没赚到钱,反而是血本无归的。余延庆说,要走出去投资,了解当地的法律、规则和文化是必须过的第一关。

从历史上看,蒙古是一个靠经验和人情管理的国家,近些年新政府刚刚开始修法工作,已经成型的法律只有屈指可数的几部,对于很多事情的判断和处理都有很大的不确定性。因此,余延庆主张去蒙古投资最好是做短线项目,特别是对于民间资本来说,不能够贪大,一上来就要投大项目。因为蒙古的政府是四年一换届,很可能新政府的经济和外交思路有重大变化和调整,在这种情况下,如果投了大项目就很可能掉头或抽身,弄不好会陷入被动。再就是当地经济发展水平还不高,不要过于显露或刺激当地人的神经。

余延庆特别提醒,中国有些商人到蒙古去投资一碰到官方高规格接待就容易兴奋,一个项目跟谁都说,希望有更多的人来帮忙。其实这在蒙古是大忌,因为蒙古是一个允许官员经商的国家,包括总统和总理在内,很多官员都有自己的生意,因此每个人也就都有自己的“地盘”,别人是坚决不能插手的。

对于去蒙古投资的民间企业,余延庆建议采用合资的方式,因为可以省去自己不了解当地法律文化的麻烦,是比较快捷和方便的方法。他举例说,他在当地投资的一个项目本是要走很多流程,盖很多公章的,但都交由当地的合作伙伴去做,几乎成了“一条龙”服务,很短的时间内办齐了所有手续。

余延庆说,有些商人到蒙古去投资总是把国内的一些潜规则带过去,想通过寻租的办法获得额外的利益,这是风险很大的。因为蒙古尽管允许官员经商,但却非常严厉地打击官员的腐败受贿行为。特别是在首都乌兰巴托,现在被美国式民主和美国式文化渗透得很厉害,官员在正式场合都要穿西装,所有正式的合同都是英文版本,大街上见不到蒙古传统的烧烤,相反到处是麦当劳和肯德基。社会对于官员的腐败行为容忍度很低,官员特别怕被媒体曝光,在廉政方面都是特别谨慎的。

尽管城开(北京)投资集团有空间房地产开发、清洁能源等十个左右的重大项目在探讨当中,当项目启动后,余延庆将把这些工作都交给其他管理层去做,他会把最大的精力投入到搭建中蒙商贸平台的建设上,成为真正中蒙商贸的民间“大使”。

企业家日报网  
http://www.qjrb.com

中国总裁网  
www.zgceo.cn

太阳岛  
TAYAN ISLAND

### 进军网媒 全力构造企业家的传媒旗舰舰队 企业家日报全媒体澎湃起航

企业家日报社旗下企业家日报网(www.qjrb.com)、中国总裁网(www.zgceo.cn)手机客户端“太阳岛APP”,震撼推出,企业家日报全媒体扬帆起航。  
企业家日报社全媒体,实现报网一体化,纸媒、互联网、移动互联互动的大型数字平台。  
企业家日报网是企业家日报社官方网站。中国总裁网则是企业家日报社的专业网站。  
企业家日报网秉承“做中国企业的思想者”的宗旨,关注中国企业及企业家的发展。  
中国总裁网是商界智慧精英的云部落,企业生态建设的推动者。打造全球最好的总裁智库,服务总裁及想成为总裁的人。通过互联网建立总裁智库社交平台。  
太阳岛—中国企业家云部落。我们通过移动客户端,传递有价值的企业信息和商业思想,构筑一个积极、健康、可持续发展的商业世界。  
以“资讯引领企业”为主线,发布最新经济观点,科研成果及企业思想。合作共赢——通过太阳岛让基于信任与各自优势的企业家之间实现多样化商业合作。

iPhone, Android 手机扫描二维码下载安装

